
発送日　令和７年５月２２日

締切日　令和７年６月２０日
事業承継に関するアンケート調査 総事業所数５００事業所　内該当事業所数４４９事業所

返信事業所数１７７事業所（回収率39.4％）

問１　後継者候補がいますか

問２　それは誰ですか

問３　候補者本人に対して会社を託す意思があることを明確に伝えましたか

合計 / 商業 合計 / 工業運輸 合計 / 建設 合計 / 観光 合計 / 理財 合計 / 不明

未回答 1 1 1 2

はい 19 19 21 10 6 1

いいえ 26 13 24 24 8 1
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合計 / 商業 合計 / 工業運輸 合計 / 建設 合計 / 観光 合計 / 理財 合計 / 不明

役員・従業員 5 7 6 2

第三者 1 1 1

子供などの親族 13 11 14 9 4 1

その他 1
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合計 / 商業 合計 / 工業運輸 合計 / 建設 合計 / 観光 合計 / 理財 合計 / 不明

未回答 1

はい 14 18 15 8 5 1

いいえ 5 1 5 2 1
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※全体で後継者候補が「はい」との回答が４２.９％、特に工業運輸部会で５７.６％と多くなっている。

※（問１ではいと回答した事業所）の全体で、子供等の親族との回答が６８．４％、特に観光サービス部会が９０％と多くなっている。

※全体で、はいとの回答が８０．２％、特に工業運輸部会が９４.７％と多くなっている。

1 ページ



発送日　令和７年５月２２日

締切日　令和７年６月２０日
事業承継に関するアンケート調査 総事業所数５００事業所　内該当事業所数４４９事業所

返信事業所数１７７事業所（回収率39.4％）

問４　事業承継の準備をすすめていますか

問５　具体的にどのような事を準備していますか （複数回答）

問６　事業承継の準備にあたって相談する先がありますか

合計 / 商業 合計 / 工業運輸 合計 / 建設 合計 / 観光 合計 / 理財 合計 / 不明

はい 12 14 12 5 4 1

いいえ 2 4 3 3 1

2
4 3

3

1

12
14 12

5

4

1

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

合計 / 商業 合計 / 工業運輸 合計 / 建設 合計 / 観光 合計 / 理財 合計 / 不明

役員や従業員、取引先などの関係者への紹介・説明 5 4 2 3

事業承継計画の策定 4 2 1

財務や人事などの引継ぎ 4 6 2 2 1 1

後継者への経営者教育 5 12 11 3 3 1

経営課題の整理・把握 5 6 3 2 1 1

その他 3 1 2
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※全体で、準備をすすめているとの回答が７８．６％、特に商業部会が８５.７％と多くなっている。

※全体で、後継者への経営者教育が最も多く３６．５％、次に経営課題の整理・把握が１８.７％と多くなっている。

※全体で、はいとの回答が８７．２％、特に建設部会が２４.４％と多くなっている。
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問７　それは誰ですか

問８　親族内や役員・従業員等の中で後継者候補にしたい人材はいますか

問１１　事業承継に向けた準備を進めていない理由は何ですか(複数回答）

合計 / 商業 合計 / 工業運輸 合計 / 建設 合計 / 観光 合計 / 理財 合計 / 不明

税理士 11 13 16 3 5 1

商工会・商工会議所 1 5

社会保険労務士

事業承継・引継ぎ支援センター 1

司法書士 1

金融機関

家族 2 2

その他 3 2 1 1
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合計 / 商業 合計 / 工業運輸 合計 / 建設 合計 / 観光 合計 / 理財 合計 / 不明

はい 1 1 2 1

いいえ 25 12 22 23 8 1
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合計 / 商業 合計 / 工業運輸 合計 / 建設 合計 / 観光 合計 / 理財 合計 / 不明

毎日の業務で精一杯 1 2

相談できる人がいない

進め方が分からない 2

承継までの時間に余裕があるから 1 2 2 1 1

候補者の了承が得られていない 1 1

その他 2 1
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※全体で、税理士が最も多く７２．１％、次に商工会議所が８.８％と多くなっている。

※（問１でいいえと回答した事業所）の全体で、いいえとの回答が９４．８％と多くなっている。

※全体で、承継までの時間に余裕があるからが最も多く４1．２％、次に毎日の業務で精一杯が１７．６％と多くなっている。
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問１２　事業承継・引継ぎを希望しますか

問１３　廃業を考えている理由は何ですか

問１４　後継者がいないことなどが理由で「事業を譲り渡したい」方と創業や新分野の進出等を目的に「事業を譲り受けたい」

　方をマッチングする取り組みがあれば、活用したいと思いますか

合計 / 商業 合計 / 工業運輸 合計 / 建設 合計 / 観光 合計 / 理財 合計 / 不明

廃業を考えている 17 5 12 16 6

できれば事業承継・引継ぎをしたい 7 7 8 5 2

ぜひ事業承継・引継ぎをしたい 2 2 2 1
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合計 / 商業 合計 / 工業運輸 合計 / 建設 合計 / 観光 合計 / 理財 合計 / 不明

従業員がいない 3 4 2 3

借入がある 1 1

会社・事業を継いでくれる人がいない 11 2 5 10 3

その他 2 2 3 4
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※全体で、廃業を考えているが最も多い回答で６０．９％、次にできれば事業承継・引継ぎをしたいが３１．５％となっている。

※全体で、会社・事業を継いでくれる人がいないが最も多い回答で５５．４％、次に従業員がいないが２１．４％となっている。

※全体で、いいえとの回答が５７．１％と多くなっている。商業、次いで観光サービス業が多くなっている。
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発送日　令和７年５月２２日

締切日　令和７年６月２０日
事業承継に関するアンケート調査 総事業所数５００事業所　内該当事業所数４４９事業所

返信事業所数１７７事業所（回収率39.4％）

問１５　廃業を考えている時期はいつですか 　

問１６　廃業後の事業所（店舗）についてお伺いします　

問１７　取り壊す理由は何ですか　

問１８　インターネット等で利用者の公募を行う「空き店舗バンク」のようなものができたら活用したいと思いますか　

合計 / 商業 合計 / 工業運輸 合計 / 建設 合計 / 観光 合計 / 理財 合計 / 不明

未定 6 5 7 10 5

５年超 5 1 1

３年超～５年以内 2 2

１年超～３年以内 2 4 2

１年以内 2 1
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合計 / 商業 合計 / 工業運輸 合計 / 建設 合計 / 観光 合計 / 理財 合計 / 不明

未定 2 3 3 7 1

売却を希望 5 1

廃業するが、そのまま所有 5 1 6 4 4

賃貸を希望 1

事業所（店舗）又は土地が賃貸の為、解約 3 2 1

事業所（店舗）を取り壊す予定 2 1 2 1
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合計 / 商業 合計 / 工業運輸 合計 / 建設 合計 / 観光 合計 / 理財 合計 / 不明

借用している土地のため 1

市営住宅入居予定のため

その他 1 1 2 1
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※全体で、未定との回答が最も多く６０％と多くなっている。次いで１年超～３年以内が１４．５％となっている。

※全体で、廃業するがそのまま所有するとの回答が最も多く３６．３％と次いで未定が２９．１％となっている。
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発送日　令和７年５月２２日

締切日　令和７年６月２０日
事業承継に関するアンケート調査 総事業所数５００事業所　内該当事業所数４４９事業所

返信事業所数１７７事業所（回収率39.4％）

☆自由記述欄

・ 人口減など承継して欲しいと言えないところがある　新しいチャレンジができない

・ 健康なかぎり営業を続けたいと考えています。年齢のわりに固定客もいますし元気な限りと思います

・ 事業協同組合の場合、事業承継は馴染まず。最終的には組合解散の決議によるものと考えます

・ 後継者への引継ぎがR5年８月にできました

・ 自身がまだ５２歳なので、承継は当分先だと考えております

・ グループに入っておりますので、何かあれば本社の指示で統合なりあると思われますが今のところ予定はないです

・ 体調次第と考えます。もう少し頑張りたいですが

・ 事業承継終了済み

・ 人手不足の為事業の承継が危うくなっています

・ 事業承継の準備のための相談先がよくわからず、会議所が窓口になって、色々な問題点、改善点その他の対応の話し合いの

できる場所をつくってほしい

・ ほとんど仕事が無い為に今年で会議所を脱退いたします

・ 令和５年６月に事業承継完了しております

・ 法人の為、アンケート内容に記入できません

・ ７０歳位迄は頑張ろうと思っています、その後は健康次第

・ 全国的に自転車店の経営は年々厳しくなっています。当店も、身体、体力的な面もあり、いつまで出来るかはわかりません。

また、技術（資格）が必要な職種な事、店舗兼住宅という事もあり、他社への継続は考えておりません。

・ 年齢的にも決定する時期かと思いますが、まだ意見が一致しないので決定していません。

・ 10年以内にM＆A又は廃業予定です

・ 承継するにあたり、マニュアルがほしい。何を準備すればいいのか？実行した方々は、何が問題（課題）として残ったのか？

合計 / 商業 合計 / 工業運輸 合計 / 建設 合計 / 観光 合計 / 理財 合計 / 不明

活用したいと思わない 4 1

活用したいと思う 1 1
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※全体で、活用したいと思わないとの回答が７１．４％で過半数となっている。
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